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A lap szellemi részét illető 
minden küldemény a 

szerkesztőség czime alatt 
küldendő.

Megjelen hetenként egyszer szombaton, másfél ivén.
ELŐFIZETÉSI ÁR : egcsz évre 6 frt (12 korona), tétévre 3 frt (6 
korona). lítl'DETESEk DIJA : Benn a lapban egész oldal 8 frt, fél­
oldal 4 frt, negyedoldal 2 frt: a borítékon egész oldal 4 frt, */ oldal 
2 irt, i oldal 1 frt. Többszörös hirdetésnél árengedmény adatik. 

Bclyeg-dij minden hirdetésnél külön 30 kr.
Egyes szám ára ló kr.

A kiadóhivatal
kezelője RÓZSA SÁNDOR főisko­
lai háznagy, kinek nevére inté­
zendő a lap minden anyagi dol­
gára s a hirdetésekre vonatkozó 

küldemény.

Idealizmus és reálizmus a mi református 
egyházunkban.

korántsem filozófiai értelemben kívánom 
tekintetni czikkem fölé írott szavaimat. Hiszen 
most nem az elvont tartalmú filozófiai elmél­
kedéseknek, hanem az életrevaló hasznos mun­
kálkodásnak van az ideje. Jórészt most is az 
a bajunk, hogy csak filozofáltunk, általános 
elveket, eszméket hangoztattunk, de belőlök 
vajmi keveset realizáltunk. Mert hogy most 
egyházi életünk gyenge, beteg; hogy sok kóros 
jelenséget mutat: ezt, úgy hiszem, komoly meg­
figyelés után még az optimisták som tagad­
hatják el. Ezt a szomorú tényt én onnan 
származtatom le, hogy általában ideálizmusunk 
nagyon lecsappant és az így megcsappant, lehűlt 
ideálizmussal nem igen voltunk képesek reali­
zálni azt, a mit kellett volna.

Világosabban fejtem ki, a mit gondolok. 
Egyanis a kér. egyháznak hivatása, czélja más 
nem lehet, mint hogy isteni alkotójának, a 
krisztusnak szellemét, életét egyesekben és 
tömegekben tovább is fentartsa, megvalósítsa. 
A keresztyén egyház, mint ilyen, a legmagasz- 
tosabb értelemben vett ideális intézmény, mert 
folyvást az isteni örök jóság, igazság és szent­
ségre irányítja figyelmét és azon törekszik, hogy 
ezt semmi földi szenny, küzdelem, érdek cl ne 
homály ősit sa. De épen hivatásánál fogva nem 
maradhat pusztán az ideálizmus magaslatán, 
hanem e földön is realizálni, megvalósítani kell 
magas eszményeit. Csakis így lehet a kér. 
egyház Isten országa e földön.

Krisztus a legfenségesebb ideál, úgy a mint 
vallásos, hívő képzeletünk tekinti őt örökké­
valóságában ; de egyszersmind U a valódi és 
egyedül boldogító realitás is, ha életünkben 
az 0 isteni életét kifejezésre juttatni törekszünk.

1 ía ideálizmusunkat nem törné le az élet alacsony, 
sivár baja s küzdelme ; és ha meglevő ideáliz­
musunkat nem rcstelnők igen sokszor vagy 
szokásból, vagy kényelemből, vagy restségből 
megvalósítani: akkor és ez esetben nem volna 
köztünk annyi testi s lelki nyomorúság, csapás 
és szenvedés.

De hát, ha őszinték akarunk lenni, be kell 
vallani azt a két hibát, hogy először is eszmé­
nyünket, a Krisztust, nem mindig és nem 
folytonosan tartjuk szemünk előtt a magunk 
életében és eljárásában ; másodszor pedig, hogy 
ha jól ismerjük is eszményünket, a Krisztust, 
akkor is erőnket, akaratunkat és munkánkat 
csak kis részben szenteljük neki ; óriási részét 
földi gyarlóságok emésztik fel ezeknek.

A papságnak, mint ilyennek, rendeltetésénél 
fogva az volna hivatása, hogy a krisztusi 
eszményt ápolja az emberiségben teljes erejével 
és igyekezetével, elől maga járván jó példával. 
Ha a pap materiálistább, világba merültebb, 
mint világi hívei, akkor Jézussal kérdésbe lehet 
tenni, hogy a világ mivel sózatik meg?

E lap hasábjain mostanában folyó behnissiói 
vita szóáradatába is belehangzik Jézusnak ez 
a kérdése. A belmissiónak az a czélja van épen 
nálunk, s azt akarjuk vele elérni, hogy a kér. 
idealizmus, a mely már annyira veszendőbe 
ment az emberek között, a melyet már annyira 
megöldökölt az élet erkölcstelensége, világias 
szenvedélye, pénz-szerelme stb., hogy ez az 
ideálizmus a mennyire csak lehet, felélesztessék ; 
és a kihalt, boldogtalan sivár szíveket újra va­
lami jótékony, áldásos melegseg s erő hassa át. 
Annak a belmissiónak, melyet mi sürgetünk, 
az a czélja, hogy azt a szertelen közönyt, azt 
a földön mászó gondolkozást és tehetetlen aka­
ratot, mely most az embereket jellemzi, egy
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kissé felvillanyozzuk; szeretni, bízni, tenni, 
munkálkodni ösztönözzük.

Mert az a néhány, ideálizmussal, krisztusi 
erővel s szeretettel megtelt kálvinista ember, 
a milyenek voltak egyebek közt a most meg­
boldogult Kovács Peren ez vagy gr. Kun Kocsárd, 
vagy a Debreczcnben most is élő Hegyi Mihályné 
úrnő, — ezek a hozzájok hasonlókkal egyetemben 
végtelen kis perczen tjét teszik a harmadfél millió 
kálvinista hívőnek. A teljesen egyháziatlan, hitet­
len, soeziálisztikus és materiálista gondolkozásúak 
és életűek sokkal többen vannak. De van sok 
olyan is, ki önhibáján kívül nyomorult testben 
vagy lélekben. Hát ki segít ezeken ? Elveszszen 
ez a sok ezer ember a hivő keresztyének kö­
zött s ezek vádolására ?

Xt. Madarász Imre lelkész úr soraiból úgy 
veszem ki, hogy ő neki az az orvosszere van 
ezek számára, hogy menjenek a templomba, 
s ott majd ő prédikál nekik. De mikor már 
nem tudnak elmenni, mikor már nincs annyi 
lelki erejök; ideálizmusok egy szikra sincs, 
hogy vele oda menjenek, hát azért mind elpusz­
tuljon az a sok ember ? Vagy a mikor a politika 
öli meg az embereket és az egyházakat — akár 
48-as, akár kormánypárti — nem kellene tenni 
erről valamit a politikán felül álló kér. ideáliz­
mussal ? \ agy a pap is belemerül maga is a 
politikába, —- nohát akkor újra kérdem: a világ 
mivel sózatik meg ?

\ égtclenül téved Karczag lelkipásztora, ha 
azt hiszi, hogy az egyházunkban levő zavarokat 
a belmissió idézte elő. Távolról sem. Hanem 
előidézte az, hogy mi igen kényelmes emberek

4 TARCZA.f
Töredék

a Nagy-Károiy Szilágy, vagy Közép-szolnoki egyházmegyék kéz- 
iratban lévő történetéből.

Polyó év június hava 27-dik napjáról keltezve 
küldetett szét az erdődi kisded egyház főgondnoka alá­
írásával azon kerelemszózat, melyben a hajdan virágzó, 
de a tizennyoiczadik század első felében, — protestáns 
egv házi és nemzeti életünk e legszomorúbb korszakában 

- elpusztult erdődi ev. ref. egyház temploma és isko­
lája felállítására a prof. egyházak és egyes buzgó hívek 
áldozat Készségétől lelkes szavakban segedelem kéretik.

Miután hazai ref. egyházunk történetében oly neve­
zetes szerepet játszó erdődi hajdan virágzó egyház el­
pusztulásának története, — tudtommal — még eddigelé 
világot nem látott: az általam megírott egyházmegye 
történetéből e „töredéket~ kiszakítva, czélszerűnek talál­
tam épen ez alkalommal közzétenni; hadd lássa a mai 
nemzedék a küzdelmet és szenvedést, melyen ez egyház 
végnapjaiban keresztülment s hadd ébreszsze a szunnya­
dó lelkekben az áldozatkészséget és lelkesedést, mely 

„tortáiéimi töredéknek egyik kiváló és nemes czélja.“

vagyunk, a baptista próféták meg korán kelnek 
s későn fekszenek le. Azok biz’ kimennek a 
várukból, nem úgy, mint Madarász Imre úr, 
a ki azt írja, hogy ő csak benn hadakozik. 
Ez az oka a bajnak. Az a belmissió, mit itt-ott 
megkezdték már, az épen útját vágja a baj 
terjedésének. A baptista belmissiót baptisták csi­
nálják, nem kálvinisták, nem református papok ; 
de ez nem akadályozza azt, hogy mi kálvinista 
papok is — híveink segítségével kálvinista bel­
missiót csináljunk. A katholikus papok is csinál­
ják már. Mindenki csinálja, csak nálunk akarják 
ezt a munkát legyalázni. De én ezek daczára 
meg vagyok győződve, hogy a kálvinisták is 
belemennek a bclmissiói munkákba rövid időn, 
még ha most rugadoznak is az ösztön ellen ; 
mert egy nagyobb erő fogja őket és mindnyá­
junkat erre kényszeríteni, az a magasabb erő, 
mely Pált is megfogta és apostollá tette. Azt 
hiszem, hogy ez az idő már nincs oly messze. 
A létfentartás ösztöne fog minket annak a ma­
gasabb erőnek szolgálatába állítani. Azért én 
nyugodt s csendes lélekkel olvasom azon kifa- 
kadásokat, melyekkel itt-ott ezt a munkát illetik. 
Nyugodt lélekkel olvasom azt is, a mit nagyt. 
Madarász Imre úr az imádkozás felmerült kér­
désében rólam és dr. Szabó Aladár barátom 
felől írni már két ízben jónak látott. Egyálta­
lában nem úgy érzem magam e megtámadások 
után sem, mint a ki valami rossz dolgot csele­
kedtem volna, melyen rajta kapattam. A Madarász 
Imre úr erős nyilatkozatát, megbotránkozását 
úgy tekintem csupán, mint egy magánvéle­
ményt, melyet a mi hitünknek és eljárásunk-

„A Il dik Rákóczi Ferencz-féle mozgalom lezajlásá­
val Magyarország szomorú véget ért.

A szatmári békével egy, a hosszas hadjáratban ki­
merült s lemondó nemzet megadja magát a sors hatal­
mának, mert kétségbe esve látja be, hogy hiában való 
ellene minden küzdelem.

E korszakkal kezdődik a magyar nemzet történel­
mének legdisztelenebb korszaka, mely egy századnál 
tovább tart.

A közélet hazánkban egy nagy temetővé vált, hol 
mindennap egy-egy jogot, egy egy reményt zárt sírba 
a nemzet.

A nemzeti erő, a közszellem, az alkotó eszmék 
mind megbénulva vagy kiveszve, az irodalom mintha 
meg lett volna halva, csak névben élt már a magyar, 
de nem volt többé nemzet.“*

A Rákóczi-féle mozgalom szerencsétlen kimenetele 
végzetes csapás volt nemcsak a nemzetre, de különösen 
a protestáns egyházra nézve.

A szatmári béke után, — mely békekötésnek 
3-dik pontja szerint Magyar- és Erdélyországban a 
szabad vallásgyakorlat biztosítva lett, — a protestánsok 
a legnagyobb üldöztetéseknek lettek kitéve

Regi Magyarország" 1711-től 182ö-ig. Grünvald Béla.
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nak zsinórmértéke — a szentírás — nem igazol. 
Madarász Imre úr csak magából meríti czikké- 
nek szellemét, irányát, a mit mond, az ellen­
kezik a szent irás szellemével, nyilatkozataival. 
Pedig , én meg vagyok róla győződve, hogy 
prédikálását Madarász Imre úr is a bibliára 
alapítja. Ha valaha prédikált már az imádko­
zásról, nem hiszem, hogy a szószéken azt 
mondta volna: „megbotránkoztató dolog, mikor 
a keresztyén ember embertársáért imádkozik. 
Azért híveim, ilyet soha ne tegyetek." Vájjon 
ha átkozódnak s káromolják egymást, az milyen 
dolog lehet ? Úgy látszik a czikk soraiból, hogy 
Madarász Imre urat is, mint Erőss kollega urat 
is c kérdésben a pápisták azon imádkozási for­
mája zavarta meg ; Szűz Mária : könyörögj 
értünk ! Engedőimet kérek, itt ég és a föld a 
különbség. Pál apostol még csak nem volt pá­
pista, de azért tessék elolvasni Róm 1. 9, 10; 
II. Kor. 1. 11 ; Filip 1. 3, 4; II. Thess. 3. 1, 
2. verseket. De meg mikor Madarász Imre úr 
felsőbb rendeletre imádkozik az uralkodó ház 
valamely beteg tagjáért, vagy egy szerencsés 
szülésért: ez nem megbotránkoztató, mert ilyen­
kor Madarász Imre úr palástot köt a nyakába 
és a rendeletnek úgy tesz eleget, de ha sze- 
rctctből emlékeznek meg, magán vagy családi 
imádkozásukban egymásról, ez már botránkoz- 
tató. — De hát mi is lehet voltaképen az egy­
mástól távol élő keresztyének között az az 
összekötő kapocs, mi egyesíti őket egymással 
inkább, mi növeli annyira a testvéries szeretetet, 
összetartást, mint az egymásról való megem­
lékezés imádságaink közben ? A szív ünnepé­

Szatmárvármegyében, — hol eddig virágzó élet 
volt, egész falvak és városok lakosságát űzték ki a 
földesurak.

A magyar protestánsok helyére az ország külön­
böző részein tótokat, ruthénokat és svábokat telepítettek 
le. Így pusztult és vándorolt ki több helyről a magyar­
ság s vele elpusztult a mivelődés is, mint Sáros,- Zemp­
lén-, Abauj-, Bereg- és különösen Szatmármegye több 
helyiségeiben, a kevesek pedig, a kik itt-ott megmarad­
tak, többnyire idegen elemekbe olvadtak át.

E svábok telepítése s ez által több magyar protes­
táns községek megsemmisítése Szatmármegyében a tizen- 
nyolczadik század első felében öltött nagyobb mérvet.

Tudjuk több történelmi okmányok nyomán, hogy 
a tizenhetedik században Károlyi Mihály, ki e család 
tagjai közt legelső tért át a róm. kath. hitre — és Ro- 
zsályi Kun István e két leghatalmasabb főembere közt 
Szatmárvármegyének, ez időben mily elkeseredett vallási 
harcz folyt.

Míg Károlyi Mihály elmondja a maga és felesége 
mikénti megtérését s lelkére köti gyermekei gondvise­
lőjének is, hogy gyermekeit az igaz róm. kath. religióban 
neveljék „melyen kívül nincsen idvesség“ : Rozsályi 
Eun István pedig „in hoc deplorando casn", ha felesége

lyes pillanataiban is megemlékezni azokról, 
kiket szeretünk, nem értem, mit lehet ezen 
megbotránkozni. Vagy csak pohárköszöntőben 
lehet másra áldást kívánni ? . . .

Hogy ilyen vita is felmerülhet evangyéli- 
omi lelkészek között, ez ismét csak azt mu­
tatja, hogy olykori idcálizmusunk — mit a 
szószéken mutatunk, nem valódi, nem a szív­
ben gyökerező, hanem csak a palásttal feltöltött, 
s azzal levetett valami ; és hogy ott hirdetett 
eszméinknek megvalósítására a templomon kívül 
nem törekszünk komolyan. — A benső igaz 
vallásos erőnek azután is meg kell látszani az 
embereken, mikor a templomból kijönnek, — 
így hirdeti azt minden lelkésztársam, és mégis 
Madarász Imre úr soraiból is az látszik, hogy 
nem szereti, ha meglátszik ez a vallásos erő. 
Mert azt mondja Szabó Aladár barátomnak, 
„szívesen emel érte poharat, de nem úgy, mint 
az uj szülöttek fejéért." Ez Szabó Aladár nem is 
volt, nem is akar lenni, de hát azért csak nem 
tagadhatja meg irányelveit, melyeket maga is 
megtart, másokkal is megtartatni óhajt.

Jó lesz biz az, ha az evangyéliom magasztos 
ideálizmusa minél inkább áthat bennünket, ha 
felmelegíti hidegségünket, hogy ne legyen ak­
ként, a mint Balogh Ferencz theol. tanár úr 
mondta volt egy előadása alkalmával tanuló 
koromban, hogy t. i. „Magyarország hit dol­
gában egy nagy hűtő". Aztán ha magunk fel­
melegszünk, minthogy fizikai törvények szerint 
a meleg munkát fejt ki, munkálkodjunk mi is 
és pedig a templomban, mint eddig munkál-

pápista emberhez menne férjhez, meghagyja, hogy az 
minden jószágát elveszítse.*

Ennek a Károlyi Mihálynak, kit II. Mátyás király 
számos érdemeiért 1609-ben kelt levelében bárói rangra 
és méltóságra emelt, fia B. Károlyi László volt az, kinek 
III-ik Ferdinánd, a Tiszamelléken hanyatló róm. kath 
hitnek és a Jézustársaságbeli papoknak oltalmazását 
ajánlotta, ösztönül felemlítvén buzgó elejit, kik az igaz 
hit mellett serényen viaskodtak.**

Teljesítette is Károlyi László a császár kívánságát, 
mert a jezsuitákat mindenféle álruhában kiküldvén, azok­
nak nemcsak szabad menetelt engedett, de bőkezűleg 
el is látta. A szatmári templomot és lakhelyet az evan­
gélikusoktól elvette és nekiek által adta.

Báró Károlyi Lászlónak húsz gyermeke közül há­
rom fia maradt: Mihály, kit mint végrendeletében el­
mondja, Szatmárnál a nemzet pártütői levágták, István 
pedig Szeged alatt vágattatván le a tatárok által, egye­
düli örököse Sándor, a II-dik Rákóczi Ferencz hadainak 
egyik ismeretes nagyhírű vezére lett.

Asztalos György.
(Folyt, köv.)

* Károlyi okmánytár IV. köt. 380. lap.
** Szirmai I Rész. 110. lap.
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kodtunk, az életben és társadalomban pedig a 
belmissió munkaeszközei által úgy munkálkod­
junk, hogy „mindenestől fogva előre“ haladjunk 
nagy czélunk felé.

N.-Kikindán, 1895. Aug.
Fekete Gyula.

Válasz Madarász Imre lelkész úr „Még egy­
szer a belmissió*' ez. czikkére.

Madarász Imre tisztelt lelkésztársam — mert én 
is ev. ref. lelkész vagyok — czikke elején azt mondja, 
hogy hiszen ő nem vádolt, csak egy tényre mutatott. 
T. i. arra a tényre, hogy Fekete Gyula t. barátom arra 
kért, imádkozzam érte. Hát kérem, ez az okoskodás 
nem méltó t. lelkésztársamhoz. Hiszen, ha ő egyebet 
nem állított volna, mint azt, hogy Fekete Gy. engem 
arra kért: imádkozzam érte: nem lenne semmi baj. Mert 
Pál apostol is arra kérte a kolossébelieket és thessalo- 
nikabelieket, a mire engem kért F. Gy. És most már 
nemcsak Utalok a szentírásbeli helyekre, idézem is azokat, 
így majd tán jobban hatnak. Kol. IV. 2—3-ban ez áll: 
A könyörgésekben állhatatosak legyetek, vigyázván azok­
ban hálaadással, könyörögvén egyszersmind mi éret­
tünk is. I. Thess. V. 25-ben pedig ez áll: Atyámfiái, 
imádkozzatok érettünk. Már most az a kérdés, Pál 
apostol szavai azt teszik-e: Ti kolossebeliek és thessa- 
lonikabeliek, legyetek közbenjáróim, mert több közben­
járóra van szükségem s amaz egy Közbenjáró nem elég ? 
L'gyebár, nem azt teszik. Tehát akkor a F. Gy. kérése 
sem azt teszi, kivált miután kijelentette, hogy nem azt 
teszi. Mivel pedig t. lelkésztársam F. Gy. kérését oly 
színben tüntette fel, mintha ő közbenjárót keresett volna 
a Krisztuson kívül: bizony vádat s pedig — engedjen 
meg — alaptalan vádat emelt. Ezért újból kérem, hogy 
vádját visszavonni szíveskedjék, mert F. Gy.-tól is, 
tőlem is nagyon távol van, hogy a megfeszített és fel­
támadott Krisztus helyére akarjunk állani s nagyon fáj, 
hogy mikor mi nem teszünk egyebet, mint engedelmes­
kedünk a határozott bibliai parancsnak: imádkozzatok 
egymásért (Jak. V, 16), oly képtelenséget fog ránk 
— bizonyára tévedésből s nem rosszakaratból — egy 
tekintélyes ref. lelkész, a mi, ha alappal bírna, bizony 
méltók volnánk a gyülekezetből való kirekesztésre.

T. lelkésztársam czikke folyamán igyekszik feltün­
tetni azokat a bajokat, a melyeket a rosszul végzett 
belmissió okozott. Mik ezek a bajok ? A bibliát sokan 
nevetségessé tették, a „hívők“ és „újjászülöttek“ zsina­
góga-szerű összejöveteleikkel a templomi éneklés méltó­
ságán csorbát ütöttek s -—- horrendum dictu — sokan 
rneghasonlottak önmagokkal és összevesztek hozzátar­
tozóikkal. Hát t. lelkésztársam, én mind erre először is 
megjegyzem, hogy én csak azokkal a hívőkkel és újjá- 
szülöttekkel vállalom el a közösséget, a kik igazán és 
komolyan hisznek a megfeszített és feltámadott Krisztus­
ban, a kiknek élete bizonyság élő hitükről, a kikben a 
farizeusság nem uralkodik, a kik önzetlenebbek, buz­
góbbak, szeretetteljesebbek, munkásabbak és a bűn 
mindenféle fajával szemben hevesebb harezot folytatnak, 
mint más emberek. Ezek bizonyára nem plántálták azo­
kat a bajokat, a mikről t. lelkésztársam szól. Hanem a 
zűrzavaros gondolatokkal telt atyafiakra nézve is merem 
mondani, hogy t. lelkésztársam az ő bűneiket kiszínezte, 
más bűnöket pedig, melyek az egyház tespedtségének 
következményei, fel sem említett. Mert hiszen nem a 
meg nem tisztult vallásos lelkek, még csak nem is a

baptisták teszik főleg nevetségessé a bibliát, hanem azok 
az urak, a kik széjjel szedik az Írást, a kik mesének 
tartják az evangéliomok legbecsesebb részeit, a kik kö­
zönséges, bár persze isteni embernek tartják azt a 
Krisztust, a ki azt mondotta: Teljes hatalom adatott 
nekem mennyen és földön.

Rossz éneklés, a melódiának elrontása, aztán a 
hangoknak kanyargatása meg, a mi igazán csorbát üt 
a templomi éneklés méltóságán, divatos a Kárpátoktól 
az Adriáig mindenfelé. (Itt igazán segíthetnének a tanító 
urak, a mint Sinka űr indítványozza, a kinek különben 
megjegyzem, hogy én nem Albionban, hanem a bibliából 
alkottam meg hitemet.) Összeveszni is összevész a ma­
gyar ember igen gyakran az édes testvérével is, sőt be 
is veri a fejét, ha nem „újjászülött“ is. Meghasonlott 
kedélyeket én is láttam eleget, de azokat nem a bibliá­
val való foglalkozás tette meghasonlottakká. Én jól tudom, 
hogy az egyszerű emberek vallásosságában hiány van. 
Jól tudom, hogy a baptisták a külsőséget gyakran többre 
becsülik a valóságnál, sőt a baptizmus nem egyéb, mint 
egy más formája a pápista érzékies irányzatnak, s hogy 
míg a pápisták az úrvacsoratant rontották el, azonképen 
a baptisták a keresztség külső tényét tették szektájuk 
alapjává, arra fektetnek túlságos nagy súlyt, az náluk 
a fő mérték, a keresztség végrehajtása alkalmával fel­
használt érzékies elemek (sok víz, fehér ruha, lehetőleg 
kivilágított terem) által hatnak s egyes hibáiktól eltekintve 
is, a keresztyénség eltorzítóiul tekinthetők. Mindezt jól 
tudom. De hogy ilyen irányzatok megerősödnek, annak 
nemcsak nem az általam védett evangéliomi irányzat 
az oka, hanem az, hogy egyházunkon a chablon, a 
forma vett erőt s nincs bennünk élet.

I. lelkésztársam nem is nekem tulajdonítja a be­
teges vallásos jelenségek létrehozását, de velem hozza 
azokat összeköttetésbe, a mikor azt mondja, hogy nekem 
szép eszményeim vannak ugyan, de az életet nem jól 
ismerem s az általam kiadott jelszókat félreértve, kontár 
kezek elrontják, a mit én jól akartam megalkotni. De 
t. lelkésztársam, mielőtt én rólam tudhatott valamit a 
ref. egyház zöme, már voltak s pedig organizálva voltak 
baptista gyülekezetek. Ki az oka ezek létrejöttének ? Ki 
és mi az oka az unitárizmus terjedésének Dunántúl és 
I iszántul ? Ki az oka, hogy mihelyt valaki mélyebb és 
komolyabb keresztyénségre törekszik, mindjárt pietistá- 
nak, baptistának nevezik az embert; ha pedig valaki 
hadat tizen a megfeszített és feltámadt Krisztus evan- 
geliomának, ha valaki megtagadja a Krisztus istenségét, 
ha egy es napi lapok karácsony és husvét alkalmával 
arczu! verik a keresztyén hitet: hát ez ellen nem zúdul 
tel senki: Ki az oka, hogy az intelligens emberek csak 
úgy néha-néha mennek el templomba, kivéve a kiveen­
dőket? Ki az oka, hogy az intelligens nők közül sokan 
nem énekelnek a templomban ? Ki az oka a részeges­
kedés, pazarlás, kártyázás és paráznaság terjedésének ? 
Ki az oka, hogy a mint minap egy ref. leikésztől hal­
lottam, már a gymnasiumban megrontja a paráznaság 
az ifjakat ?

Nem, nem, kedves lelkésztársam, nem maradhatunk 
olyan konzervativek, mint eddig voltunk. Jönnek már 
az új törvény ek s azok majd megmozgatnak, sőt tán 
meg is rendítenek. En nem félek tőlök, sőt örülök jöve­
telüknek. Mert bizonyos, hogy'’ az áltatok keltett vihar 
felébreszt, a vallásos kérdésekkel komolyabban foglal­
kozunk s a kegyelem Istenének mentő kezét megragadjuk. 
Majd ha látjuk, hogy miként terjed az új korszakban 
a vakhit, a mely hatalmas, s miként terjed a hitetlenség, 
a mely népszerű, és ezekkel együtt miként terjed a
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romlás . hát cikkor, hu. előbb nem, niugunkbu vcszszúk 
a Lélek minden erőit s nem fogjuk magunkat „elsán 
elölni , hanem o es tij essköz»ökkel felfegyverkezve, 
megindulunk a nemes harezra, a világnak a Krisztushoz 
\ aló visszavezetésére, a bűnösök térítésére, a vakhitűek 
megviiágosításara, a hitetlenek szíveinek megnyerésére 
a nyomorultak íelsegélésére.

Szabó Aladár.

TAN ÜGY.
A theologusok létszámának apadása.

(Folyt, és vége.)
Nem a tananyag sokasága a baj a theologián. 

Hiszen a tulajdonképeni tananyag, mit el kell sajátí­
tani o k félévenként, oly csekély, hogy igazán bámulni 
lehet a felett: értelmes, okos ember mit ölheti magát 
azon ? Ki megpróbálta theologus korában egv Baur, 
egy Schleiermacher, egy Kant, vagy egy Hegel stb! 
odaadó tanulmányozását, s ez alapon bepillantott az 
újkori filozófia, meg a modern theologia kincsesházába 
s hozott is onnan magával valamit, az bizonyára tapasz­
talta: mily kevés a tanulni való tbeologiánkon. Mindazon­
által, hogy sokat, tán többet tanulnak hittanhallgatóink, mint 
kellene: az igaz. S mi az oka ennek ? Felelet: a rendszer.

Ugyanis, míg a többi életpályán nem annyira a 
bizonyítványt, mint inkább az igazi képzettséget, a tehet­
séget, a humanitást, az egyéniség erejét tekintik a 
lépcsőzetes emelkedés mérvadójául, addig egyházi tör­
vényeink megszabják: milyen ekklézsiába, milyen bizo­
nyítványnyal s hány év alatt lehet pályázni. Az elégséges 
képesítést nyert ember még csak nem is álmodozhatik 
elsőrendű ekklézsiáról, holott sok esetben inkább meg- 
állaná helyét, mint a jeles.

E miatt mindegyik jeles bizonyítványt akar szerezni 
s elkeseredve neki rontanak a stúdiumoknak, hogy 
kollokucziókon egymást túlliczitálják. Akadnak egyesek, 
kik 40—60 lapnyi betűvel hat hétig elvesződnek, míg 
memoriájokba az utolsó vonást is bevésik . . . Czélukat 
el is érik, mert többnyire jó osztályzatot mutathatnak fel.

Am e körülmény egyszerre szűk látkörűvé és 
elbizakodottá teszi ifjainkat; szűk látkörűvé, mert leg­
többen a mindennapi kenyér megszerzésére irányuló 
forgolódás és az előadások látogatása után fenmaradt 
szabad idejöket utolsó perczig a stúdiumok „bevágására“ 
fordítják, úgy hogy eszükbe sem jut magántanulmányok 
által szélesbíteni ismeretkörüket. Már pedig egyik-másik 
tárgy tendencziózusan összeszedegetett „scriptillá“-ja 
mily általános képzettséget nyújt: ahhoz nem kell kom­
mentár ; elbizakodottá, mert jó index-szel kezűkben igen 
sokan azt hiszik : fejükben van minden tudomány, pedig 
csak úgy kong fejük az ürességtől.

Ha még csak ez a hátránya volna rendszerünknek ! 
Igen ám, csakhogy egyik-másik kathedra a tanítványok 
teles buzgósága folytán annyira hozzászokik az egyöntetű 
telefonszerű felelethez, hogy valóságos rosszulesest okoz 
dobhártyáján az a felelet, melyet a szövegtől elütő szavak 
es önálló konczepczió közvetítenek.

Természetes: ily körülmények között az eredetiség 
vs az önállóság, mitől legtöbbet lehet várni, nem érvé­
nyesülhet.

Ezzel függ össze az alább mondandó.
A katholicismus theologiai képzésének alapelve 

a feltétlen odaadás és engedelmesség minden iránt, a mi 
akar isteni, akár apostoli, akár emberi tekintélyen alap­
szik, s ott, kik ez elvet theologiai életükben magukévá

tették és társadalmi forgolódásukban is megőrzik : biz­
tosan számíthatnak az előhaladásra.

Ám a protestántizmus ama felhívásra támaszkodva: 
„ismerjétek meg az igazságot és az igazság szabadokká 
tesz titeket“ : a lelkiismereti szabadságot hangsúlyozza 
minden téren, s ez volna alapelve theologiájának is. 
Es . . . és . . . kik a szabadság ez életelvét részint a 
velők született hajlandóság, részint megfelelő önképzés 
által magukévá tették — ezekre az igazi fiakra — leg­
többször nem ismerünk rá; sőt — szóljunk érthetően — 
oly hajlandósággal viseltetünk irántunk, mint ördög a 
tömjén iránt.

És ha a fentebb említett akadályozó körülmények­
hez még az is hozzájárul, hogy mi épen azokat nem 
méltányoljuk kellően, kik mintegy mégjegeczesedései, 
kicsúcsosodásai egyházunk igazi szellemének, s kik 
hivatva volnának ügyeink gyeplőjét kezeikbe venni: 
csudálkozhatunk-e . . . ugyan csudálkozhatunk-e theolo- 
gusaink létszáma apadásának szomorú tünetén ?

S ha még ideveszszük a pályaválasztó ifjak kedély­
világára gyakorolt ama hatást, melyet a theologiai képe­
sítés anyagi gyarló javadalmazásának és az e téren való 
működések elismeiéte hiányának tudata okoz: körülbelül 
megfejtettük a „szomorú tünet“ okait.

Nem kell azonban mellőznünk azt a lágy melegséget 
sem, melyet az igehirdetésben itt-ott oly nagy mérvben 
észlelünk, hogy akarva nem akarva kénytelenek vagyunk 
a lelkészi pályát is mintegy kenyérkeresetnek tekinteni, 
mi ellen tiltakozik legbensőbb énünk.

Rövidre fogva a mondottakat, Ideológusaink lét­
száma apadásának magyarázatául szolgál és létrehozó 
okának tekinthető: ama reális korszellem, mely a tár­
sadalom felett uralg s melynek megteremtésében része 
van az iskolának is, továbbá a mi egész theologiávk 
kedvezőtlen hírneve s az a gyarló anyagi javadalmazás, 
melyet képesítése nyújt, végül az igehirdetés lágy meleg­
sége, robotszerűsége.

Csak felemunkát végeznénk, ha — tőlünk telhe- 
tőleg — rámutatva a létszámapadás szomorú tünetének 
okaira, egyszersmind nem kísérlenők meg remediumot 
it szolgáltatni.

Természetesen, legjobb volna, ha mintegy' varázs­
ütésre képesek volnánk megváltoztatni a kor, az iskola, 
a theologia és az igehirdetés szellemét, minek következ­
tében bizonyára az anyagiak miatti panasz is elnémulna 
lelkészeink ajkán. Csakhogy mi az Úr „legyen“ szavá­
nak mindenható erejével nem rendelkezünk. Ép ezért 
tapogatóznunk kell . . .

Mondják : „az iskola az egyház veteményes kertje.“ 
Ha ez a felfogás áll az iskoláról, mennyivel inkább áll 
a theologiáról, az egyházi élet központjáról, mely — 
mint a nap bolygórendszerünkben — egyfelől a benne 
rejlő őserő-anyag, másfelől a mindegyre belehulló elem- 
csoportok feldolgozása és kisugárzása által meleget, 
fényt, életet kölcsönöz az anyaszentegy'ház egész orga­
nizmusának. Igen, mert theologiánk szolgáltatja a hit­
tudományok tanárait és az egyházközségek lelkészeit, 
s az ő szellemi erejük összesége a hitélet mezején 
ideáliter annyi volna, mint Isten teremtő, megtartó és 
czélra vezérlő ereje a természetben.

így bátran tekinthetjük a theologiát egyházi életünk 
eredő pontjának, centrumárak.

Már e szempontból is a theologiára kellene irányí­
tani figyelmünket s mint jó fiáknak az édes anyáról 
— ki valaha emlőin táplálta szülötteit — folyton gon­
dolkoznunk, sőt gondoskodnunk kellene róla. Mennyivel 
inkább kötelességünk ez most, midőn el kell ismernünk,
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hogy a hittanhallgatók létszáma apadása „szomorú 
tünetéinek, egyfelől épen a theologia kedvezőtlen hír­
neve az oka ?

Minthogy a pályaválasztó, vallástól nem idegenkedő 
ifjak elhatározására körülbelől legnyomatékosabb hatást 
a theologia hírének kedvezőtlensége gyakorol, első sor­
ban is jó hírnevet kel! szereznünk számára ; de minthogy 
itt sem „hiába zörög a haraszt“, a keringő hírek elné- 
mítására nem elég egy panegyrikont zengő hírlapi czikk, 
hanem igenis megfelelő gyógyírral kell kezelnünk a beteg 
hírnevet. így önmagától épül fel. És ha ez alapon czélt 
érünk: nem kell félni a „szomorú tünetitől, mert mint 
jött, úgy fog eltűnni. Hiszen nem annyira a hírnév, 
mint inkább az a valóság egyik oka a „szomorú tünet­
nek, melyből a hírnév felszakadt. Mi az a valóság: 
fentebb rámutattunk. Itt csak remedium után akarunk 
nézni; e remediumot megtaláljuk úgy, ha változtatunk 
a theologiai képzés menetén.

Erős a meggyőződésünk, hogy a theologiai képzés 
szellemének megváltoztatása nemcsak a theologia jó 
hírnevét fogja megállapítani, hanem egyszersmind oly 
pünkósti lelkesedést kölcsönöz fiainak, melytől vezérelve 
képesek lesznek egykor az igehirdetést úgy közvetíteni, 
az alsó- és középiskolák vallástanitását úgy befolyásolni, 
hogy ez által az felszabadul az anyagiasság bilincseibe 
nyűgzott korszellem, s e megújult kor nem fogja sajnálni 
lelkészeitől az anyagi áldozatot sem.

De hogyan változtassunk a theologiai képzés szel­
lemén: felelet: törekednünk kell a vallás és a tudomány 
igazságainak kiegyeztetésére, összhangzatosítására, hogy 
ez alapon minden theologus egy igazán krisztusi, egy 
igazán keresztyéni egységes világnézetet legyen képes 
alkotni, melynek eszméiért tud hevülni, lelkesedni s fel­
venni akár a Golgota keresztjét.

Sajnos, még ma is akadnak zászlóvivő theologusok, 
kiknek tanítása szerint a hit és a tudomány ellentétes 
\a!ami s kik óva intik tanítványaikat (akár mint tanárok, 
akár mint lelkészek) a tudás gyümölcseitől. Szerintük 
csak az a hit, mit ötvenedik nagyapáink hittek s közülök 
egyik-másik megírt. Mintha a hit bizonyos kicsikart téte­
leknek elfogadásában s nem életben nyilvánulna!

Kik a h:t és a tudomány ellentéteit a helyett, hogy 
elsimítanák, épen kiélesíteni törekednek, azok akár lel­
készek, akár tanárok, akár egyháziak, akár világiak: 
a vallásnak (öntudatlanul is) ellenségei.

Igen, mert a tudomány nyomozza, a vallás pedig 
hirdeti az igazságot s így mindkettő az igazság szolgá­
latúban áll. A mit hiszek: igazságnak tartom; s a mit 
igazságnak ismertem meg: abban hiszek. Hol hát az 
ellentét 5 Sehol, csak a theologusok meg a filozófusok 
fejeben és bogaraiban. Ez is, amaz is feledi, hogy ember 
s azt hiszi, neki van igaza csupán. Pedig sem egyik, 
sem másik nincs a tökéletes igazság tökéletes birtokában’ 
hanem mindenikben csak rész szerint való az ismeret.

} - ^gy ŰH, hogy a tudomány, a filozófia
es t’alias csak /okozati megkülönböztetések és nem 
ellentétek.

Az egyes tudományágak akár a természeti, akár 
a szellemi eletre vonatkoznak, nyomozzák az igazságot • 
a filozófia ez igazságokat rendszerbe önti, egységes világ- 
nezletté gyúrja ; a vallás pedig az egységes világnézetet, 
az igazságok rendszerét megeleveníti, az életbe viszi át, éli.

A történeti Krisztus ép azért leit vallásalapító, 
mert tudományát, filozófiáját nemcsak hirdette, hanem 
az, eleibe is átvitte, — szóval: úgy élt, mint tanított.
O nem amitu volt, — mint sokan kikiáltják — hanem 
az igazságnak tökéletes prófétája, ki világnézletének igaz­

ságát éltével s halálával is megpecsételte. S ma hogy áll 
a dolog? Az ő tudományának apostolai mást hirdetnek 
a kathedrán, mást a baráti és családi körökben, mást a 
társadalomban, mást a tudományban stb. stb. Miért ? 
mert nincs egységes, teljesen igaznak hitt világnézletök, 
vagy ha van, a kenyér — mint valaki gúnyosan mondta 
volt: a „tehén", meg a „feleség“ — kedvéért elhallgat­
ják. Hát ez a krisztusi hit ? Ő néki az se volt, „hová 
fejét lehajtsa“ s még se panaszkodott. Nekünk ma több 
jut, mint néki, pedig mi csakugyan nem vagyunk mél­
tók sarujának megoldására sem s mégis folyton jajon- 
gunk. Am legyünk őszinték, mint ő volt; a tudomány- 
igazságait az ő szellemével, az ő szeretetének leikével 
hassuk át s ha mindannyian oly igaz meggyőződésből 
hirdetjük az igét, mint ő, bizony mondom: leend mit 
együnk is.

Csakhogy ezt elérhessük, e végre theologusainkat 
oly hitre kell nevelnünk, mely az igazságnak bizonyos 
tudatán épül, oly hitre, melyért minden perczben kész 
életet áldozni, ha embertársai vagy az Isten igazságának 
ő benne életre kelt érdeke úgy kívánja.

E végre többet, sokkal többet kell tanítanunk, 
mint eddig, — csakhogy máskép . . . Meg kell ismer­
tetnünk őket nemcsak a modern theologiának szelleme­
vei — elfogultság nélkül, -— hanem buzdítanunk kell 
az összes tudományok önkénytes tanulmányozására, 
hogy jövőre birtokában legyenek, mennyire lehet, nem 
csak az egyes tudományok eszszencziájának. hanem a 
„tudományok tudományának“ a filozófiának is. Ekkor 
a filozófiák filozófiáját, a vallást is élni fogják.

Ez az első lépés, mit ma a „szomorú tünet“ s az 
ezzel összefüggő körülmények ellensúlyozására tehetünk 
rázkódtatás nélkül.

Egyelőre ennyit a „szomorú tünet“-hez.
Csia Kálmán,

lelkcszjclöll.

KÖZÉLETÜNK.
Egyházmegyéink életéből.

A nagy bányai ev. ref. egyházmegye.
A folyó évi április hó 18. 19. napjain Nagy-Bányán 

tartotta ezen egyházmegyénk tavaszi közgyűlését, mely­
nek Gergely Károly e. m. főjegyző által szerkesztett 
jegyzőkönyve beküldetvén hozzánk, lapunk régi szokása 
szerint közöljük abból az esperes! jelentés azon köz­
érdekű adatait, melyek a közgyűlésről hozzánk annak 
idejében beküldött s általunk a f. évi 17. és 18. számok­
ban ki is adott referádákban épen nem, vagy csak nagyon 
is vázlatosan foglaltattak.

Bencsik István esperesnek gyűlést megnyitó szép 
beszéde az egyházmegye gondnokának, Ujfalussy Sándor­
nak halálával foglalkozik, kinek emlékét aztán gyász­
keretben egy külön lapon örökítette meg a hálás kegyelet.

Az egyházmegyei látogatóság jegyzőkönyveiből 
összeállított esperesi jelentés az egyházmegye szellemi 
és anyagi állapotát a következő adatokban mutatja föl:

A vallás-erkölcsi élet megnyugtató, sőt sok helyen 
örömre keltő. Az Úr házát a hívek buzgósággal láto­
gatják, az úrvacsora sákramentomában megkivántató 
számmal élnek.

Pemplomkerülők száma 33, vadházasok 32, visszás 
házasok 14. Erkölcsi vétségért polgári úton büntetve 
volt 2.
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Anyaegyház van 42, leányegyház 5, összesen 47 ; 
fiókegyház vagy szórvány 87. Az anyaegyházak közül 
kettő (Misztótfalu, Adorján) helyettes lelkészszel volt be­
töltve, egyet (S.-Újlak) a szomszéd lelkész szolgált ki.

Rendes lelkész volt 39, helyettes lelkészi minőség­
ben szolgált 2 s. lelkész; segédlelkész-tanító volt 3, 
nyugalmazott lelkész 1.

Lelkek száma: fi 11477, nő 11571, összesen 23,048.
Szülöttek száma: fi 555, nő 508, összesen 1063. 

Ezek közül élve született törvényes fi 507, nő 459, ösz- 
szesen 966. Törvénytelen fi 40, nő 39, összesen 79. 
Halva született törvényes fi 6, nő 11, összesen 17. 
törvénytelen fi 1, nő 00, összesen 1.

Áttért hozzánk más vallásról fi 3, nő 5, összesen 8.
Beköltözött egyházainkba fi 61, nő 59, összesen .20.
Kitért tőlünk más vallásra fi 1, nő 00, összesen 1.
Kiköltözött egyházainkból fi 88, nő 113, össze­

sen 201.
Meghalt fi 394, nő 396, összesen 790.
Ha az élve szülöttek, hozzánk áttértek, egyházainkba 

beköltözőnek számából (1045+8 + 120) 1173-ból a meg­
haltak, kitértek és kiköltözöttek számát (790+1+30?) 
992-t kivonjuk, 181 szaporodás mutatkozik.

Uj házasok száma; tiszta 195, vegyes 38, ösz- 
szesen 233.

Konfirmált növendékek száma: fi 198, nő 179, 
összesen 377.

Templom van az egyházmegyében 47. Ezek közül 
jó 33, javítandó 7, rossz 7.

Lelkészlak van 42. Ezek közül jó 31, javítandó 7, 
tűrhető 2, rossz 2.

Tanítói lak van 48. Ezek közül jó 35, javítandó 6, 
tűrhető 2, rossz 5.

Elemi iskola van 50. Tanítással foglalkozott ok­
leveles tanító 19, igazolványnyal ellátott 17, ideiglene­
sen alkalmazva volt 7, lelkész jellegű egyén 7.

Iskolaépületek száma 49, tanterem 50. Ezek közül 
törvényszerű és jó 38, javítandó 5, rossz 7.

Tankötelesek 6—12 évesig fi 1591, nő 1521,ösz- 
szesen 3112.

Ezek közül a mi felekezeti iskolánkba jár fi 1327, 
nő 1250, összesen 2577. Más iskolába jár fi 90, nő 89, 
összesen 179. Iskolát idő előtt elhagyott fi 75, nő 75, 
összesen 150. Iskolába soha nem járt fi 91, nő 115, 
összesen 206. Más vallást! gyermek iskolánkba jár fi 192, 
nő 137, összesen 329. Ennélfogva tanítóink tanítványai­
nak összes száma (2577+329) 2906.

Tankötelesek 13—15 évesig: fi 543, nő 526, 
összesen 1069.

Ezek közül iskolába jár: fi 192, nő 94, össze­
sen 286.

Iskolába nem jár: fi 351, nő 432, összesen 783.
Iskoláink közül, a tanítás eredményét tekintve, 

kitűnő 5, jó 14, elégséges 24, alig elégséges 7.
Egyházaink anyagi állapotát következő adatok mu­

tatják :
Lelkészek használatában van szántóföld1 642 hold.
Tanítók 314
Egyházak 654 „
Iskolák „ n n 46 „

Összesen: 1656 hold.
Lelkészek használatában van rét 249 hold.
Tanítók .1 n 133 n
Egyházak „ . 309 n
Iskolák „ * 4

Összesen: 695 hold.

Szántóföld és rét együtt 2351 kát. hold. Ezenkívül 
400 holdnyi erdőföld, 302 drb marhára való legeltetési 
jog, bérházak, vízi- és szárazmalmok, szőlők.

Kamatozó tőkepénzek 102,049 frt 30 kr., követe­
lések 3258 frt 62 kr., együtt 105,307 frt 92 kr., melylyel 
szemben 10,560 frt 33 kr. adósság áll.

A gondnoki számadások eredménye:
Bevétel 53,779 frt 65 kr.
Kiadás 41,525 „ 05 ,

Maradvány 12,308 frt 97 kr., túlkiadás 54 frt 37 kr.
Ezenkívül tetemes értéket képvisel az egyházak 

termény-maradványa s magtári tőkéje.
A múlt évben végzett építkezések pénzértéke 

13,939 frt 01 kr Adakozások pénzértéke 2070 frt 74 kr.
Az egyházmegyei könyvtár 1894. évi bevétele 39 frt 

63 kr., kiadása 40 frt 4;> kr., fedezeti hiány 82 kr. volt; 
hátralékban van 40 frt 37 kr. A belhivatalnoki dijlevelek- 
ben felvett termények súlymérték szerinti fizetése ügyében 
az e czélból javaslattételre kiküldött bizottság munkálata 
alapján határozatba ment, hogy a búzának hektolitere 
11 kilónak vétetvén, köble 98 kilóval; a gabona, hekto­
litere 70 kilós minőségű, köble 89 kilóval; a tengeri, 
hektolitere 74 kilós minőségű, köble 95 kilóval; az árpa, 
hektolitere 60 kilós minőségű, köble 77 kilóval, a zab, 
hektolitere 40 kilós minőségű, köble 51 kilóval váltandó 
meg az egyháztagok által.

IRODALOM.
Nagyérdekű előfizetési és megrendelési ív kül­

detett be hozzánk Tompa Mihály hátrahagyott papi 
dolgozataira, melyet már csak azért is örömmel s kész­
séggel kiadunk, mert a régen porladozó költő-lelkész 
szóban levő irodalmi hagyatékát, az alábbiak szerint, 
debreczeni főiskolánk egyik kiváló ifjú tanára, S. Szabó 
József barátunk rendezi sajtó alá. Az előfizetési felhívás, 
melynek ajánlgató szavakra szüksége nincsen, — így 
hangzik:

Több, mint harmincz évvel ezelőtt én voltam az a 
szerencsés, aki a hanvai mély gondolkozónak, nemzetünk 
ünnepelt költőjének s egyik legkiválóbb református pap­
jának, Tompa Mihálynak papi dolgozatait két füzetben 
nemzetünk közkincsévé tettem. 1867-ben pedig halotti 
emlékbeszédeit bocsátottam közre, igazi gyöngyeit nyújt­
ván azokban a magy. prot. egyházi irodalomnak.

A következő évben kidőlt az élők sorából a sokat 
szenvedett nagy ember, méltó fájdalmára az egész ország­
nak, s megsirathatlan veszteségére nemcsak a magyar 
nemzeti költészetnek, hanem a magyar prot. egyházi iro­
dalomnak is. Édes-bus költeményeit, melyek megfogják 
a szivet, gondos baráti kezek csakhamar összegyűjtötték 
s lehetőleg teljes diszkiadásban mindnyájunk gyönyörére 
közrebocsátották, s azóta azok számos kiadást értek. 
Olajága díszesebbnél-díszesebb kiadásban jelenve meg, 
ezer meg ezer embert gerjesztett boldog áhítatra, csendes 
békességre.

Csak kiadatlan egyházi dolgozatai, melyeket élete 
utolsó napjainak halálsejtelmei és beteges izgatottsága 
között keresett föl és hányt össze, hevertek érintetlenül 
évek hosszú során át, előbb feleségénél, majd az ő ha­
lála után egyik rokonánál, végre fogadott leányánál. Az 
idő és a bánatba merült hű szívek a költőpap meg­
fakult írását egy negyedszázadig rejtegették már, midőn 
egy Tompáéit égő lélek figyelmessé tétetett reá, s látván 
a gazdag szellemi örökséget, mely a hagyatékban az
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utókorra maradt, minden igyekezetével odaműködött, 
hogy annak kiadását lehetővé tegye.

Általa jutottam én, mint Tompának, a papnak 
életében kiadója a nagybecsű hátrahagyott dolgozataihoz, 
melyeket, hogy világ elé bocsáthatok, életemnek főöröme 
és büszkesége.

A dolgozatok kiadásával hódolni akarok a kiváló 
szellemnek, mely legkisebb sententiáiban is meggyőzőleg 
mutogatja az emberbe adott isteni résznek erejét, s 
melynek minden kifejezett gondolatát, minden leírt szavát
ereklyeszerű kegyelettel kell őrizni az utókornak. De a
dolgozatok kiadására sarkal másodsorban Tompának 
prédikátori egyénisége és hírneve, mely oly magasan 
all, hogy a magyar papi írók közül őt felülhaladni ke­
vesen, s elérni is csak néhányan képesek. Bizonyára 
nem költői babérai szerezték meg az ő egyházi és ha­
lotti beszédeinek a közkedveltséget annyira, hogy néme­
lyik füzetet másodszor kellett közrebocsátanom, har.em 
tartalmuk mélysége, kifejezésük erőteljessége és az egé­
szet átható belső, hitbeli meggyőződés. Végül a Tompa 
hátrahagyott papi dolgozatainak kiadásával hasznos szol­
gálatot vélek tenni a magyar irodalomnak is. Tompa, 
bar egy felekezetnek volt papja, de szellemének kiváló­
ságánál fogva egy egész nemzetnek lett büszkesége és 
dicsősége. Művei hát közkincsek, édes mindnyájunké, 
a magyar haza minden gyermekéé, mint ahogy pl. a 
Pázmány Péter egyházi beszédei nem pusztán a katho- 
likus felekezeti, hanem általán a magyar nemzeti irodal­
mat gazdagítják.

Ezek előrebocsátása után Tompa egyházi dolgo­
zatainak ajánlását teljesen feleslegesnek tartom, sőt úgy 
gondolom, hogy a neve és emléke iránt élő kegyeletet 
sérteném meg, ha reklámot csapnék mellette. Tompa 
neve és emléke sokkal mélyebben be van vésve nem­
zetünk jobbjainak, nőknek úgy mint férfiaknak szívébe, 
mintsemhogy buzdításra volna szükség akkor, mikor 
arról van szó, hogy nagy lelkének hátrahagyott darab­
jait mentsük meg az enyészettől, s tegyük mindenkinek 
hozzáférhetővé.

A reliquiák 54, tehát legalább is két kötetre való 
beszédet foglalnak magukban. E beszédek nagy részben 
ünnepiek és közönségesek, de ezeken kívül bármely 
alkalomra található közöttük.

A sajtó ala rendezés fáradságos és nagy felelős­
séggel járó munkáját S. Szabó József, debreczeni ev. 
ref. főiskolai tanár úr teljesiti, ki az egyházirodalmi 
téren buzgón működik és a Tompa emlékéért kora ifjú­
ságától kezdve nem szűnik meg lelkesedni és dolgozni.

A mű két kötetben a folyó évi Karácsony ünne­
pére fog megjelenni. Egy-egy kötet ára az előfizetőknek 
es megrendelőknek 1 frt 50 kr. Bolti ára magasabb lesz.

Az előfizetés vagy megrendelés f. évi október hó 
30-áig eszközölhető, 
memre küldendő.

Teljes reménységgel és bizalommal küldöm szét 
emez előfizetési és megrendelési ivet. Eddig egyháziro- 
dalmi vállalataimban is általán véve korunk viszonvai- 
nak megfelelő pártfogásra találtam, azért lehetetlennek 
tartom, hogy midőn Tompa hátrahagyott papi dolgo­
zatait áldozattal is sietek napfényre hozni, akkor a 
magyar közönség, különösen az egyházias érzületű és 
tehetős prot. közönség megvonja tőlem támogatását, 
sut inkább abban a hitben élek, hogy sokszoros mér­
tekben pártfogol és tiszteli meg ez által egyik legnagyobb 
emberének. Tompának emlékét. Vajha ne csalódnám!

Miskolcz, 189,). aug. 15. Ferenczi B.f
__  könyvkiadó.

Az összeg postautalványnyal czí-

Csáki István mohácsi ref. h.-'elkész Gyász és sír­
beszédei most megjelent Il-ik kötetéről e lapok júliusi 
egyik száma könyvismertetést írt, melyből azonban a 
tömeges rendelők nem olvashatván ki azt, hogy hol és 
mily áron kapható: szerző kijelenteni óhajtja, hogy 
munkájának mindkét kötete nála Mohácson rendelhető 
meg, kötetenként 1 írtjával. Segéd- és IV. osztályú lel­
készeknek 80 kr., portó 10 kr.

Szalay-Baróti „A magyar Nemzet Története“
czímű munka 19-ik füzete a szokott díszes kiállításban 
jelent meg. Ezen füzettel a derék munka 111 kötete vette 
kezdetét az Anjouk korával. Az Anjouk korát dr. Baráti 
Lajos írja s a most megjelent füzet Róbert Károly ural­
kodását tárgyalja. A füzethez két melléklet van csatolva, 
az egyik Nagy Lajos király udvarát mutatja be, a mely- 
hű másolata a „Képes Krónika“ czímlapjának, a másik 
a magyarok vándorlásának térképe, tervezte dr. Baráti 
Lajos, rajzolta Hátsek Ignácz. A szöveg közé nyomott 
képek a következők: Kunigunda királyné, II. Venczel 
cseh király, Vili. Bonifácz pápa szobra, Ottó király 
ezüst pénze, Rudolf osztrák herczeg, Ottó király, Venczel 
király pénze, a szepesváraljai templom falfestménye, 
Gentiiis bíboros, Gentilis bíboros pecsétje, Károly Róbert, 
a Csákok czímere, a rozgonyi csatatér, a rozgonyi csata, 
János cseh király pecsétje, Frigyes osztrák herczeg és 
római király pecsétje. A munka általában megérdemli 
azt az őszinte rokonszenvet, melylyel a közönség fogadta 
és folyton kiséri. Előfizetéseket Lampel R. (Wodianer F. 
és Fiai) könyvkiadó ezég még folyton elfogad füzeten- 
kint 30 krjával. A most megjelent kötetet pedig 1 frtos 
részletre is kapni.

Külföldi hírek.
Nem mulaszthatjuk el, hogy' ha bár kissé elkésve 

is, hirt ne adjunk t. olvasóinknak a skót szabad egyház 
ez idei egyetemes közgyűléséről, a mely Edinburgban 
május hó 23. és következő napjain foly-t le. Az óriási 
térfogat és karzatokkal ellátott nagy' gyűlésterem zsúfo­
lásig megtelt érdeklődő hallgatósággal, sőt sokan beme- 
neti jegyet sem tudtak már kapni. Azoknak a tisztes 
férfiaknak a száma, a kik 1843-ban, lelkiismereti indo­
kokból elhagyták az áiiamegy'házat s szervezték a sza­
bad egyházat, ma már egyre gyérül. Közülök csak hatan 
vettek részt az évi gyűlésen, köztük a hazánkban is jól 
ismert dr. Blaikie-vel. A megny-itó egyházi beszédet az 
előző évi moderator tartotta; utána pedig az uj mode­
rator, dr. Hood Wilson mondott feszült figyelemmel 
kisért beszédet az általa alaposan ismert belmissióról, a 
szabad egyház gyarapodásának alapjául szolgáló nagy­
mérvű áldozatkészségről, mely nélkül ezen a téren hala­
dásról szólni sem lehet. Mi magy'ar protestánsok szintén 
szeretnők a belmissiót létesíteni és virágzásra juttatni, 
de azt gondoljuk, hogy ehhez elég a nagy hang és a 
kölcsönös értelmetlenség. Ha már zsebbe is kell nyúlni 
a vallás és egyház ügyeiért, akkor nagyon sokan a 
hangadó és irányító korifeusok közül aláírják a felekezet- 
nélküliséget is. A skót szabad egyház múlt évi bevétele 
12 millió 60 ezer korona volt, a mely' összeg az előző 
évi bevételhez képest némi csökkenést mutat. A tagok 
száma majdnem háromezer lélekkel szaporodott. A fen- 
tartási alapból, melyet önkéntes adakozás és épen nem 
adókivetés folytán hoztak létre, minden lelkész évi 
33.>0 koronát húz, azonban a városi lelkészek illetéke 
évi 20 ezer koronára, sőt többre is felrúg. Most azon 
működnek, hogy- a lelkészek évi illetménye négy'ezer
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korona legyen. Az esteli ülésen Wells dr. tett jelentést 
a zsidó missióról. A theol. intézetekről szóló jelentésből 
megemlítjük, hogy a múlt évben a skót szabad egyház 
három theol. szemináriumában 260 hallgató volt. Május 
28-án volt az angol és egyesült presbyterianusok kül­
döttségének ünnepélyes fogadása, mely alatt az összes 
jelenlevő hallgatók felemelkedtek helyeikről. A pogány- 
missió állapotáról szóló jelentést Lindsay professor mu­
tatta be. E czélra két millió korona folyt be a múlt 
évben. A skót szabadegyház a pogányok közt, az evan- 
géliom terjesztésére 40 európai missionáriust, 89 európai 
tanítót és 240 benszülött evangyélistát és katechétát 
alkalmaz. A betegek urvacsorázásáról két irányban tér­
tek el a nézetek, miért is bizottságot küldtek ki, mely 
erről a dologról véleményt terjeszt a jövő ülés elé. 
Foglalkoztak még Drummondnak ,.The ascent of man" 
czímű munkája kritikájával is, melyre nézve némelyek 
úgy vélekedtek, hogy a különben hires professort eret­
nekség miatt vád alá kellene helyezni; mindamellett 
egyelőre megelégedtek azzal, hogy a mű felett a közvé­
lemény ítéljen.

Meg ennél is impozánsabb képet mutatott a ke­
resztyén törekvésű ifjak szövetkezetének tizennegyedik 
nemzetközi összejövetele julius hó 10—15 napjain, 
Costonban, a hol is körülbelül negyvenezer ilyen czélú 
keresztény egylet képviselőit, mintegy 50 ezer küldött­
ség! tagot vártak, köztük Monod-1 is Párisból. A nagy 
gyűlés tagjai csoportokra oszolva, a város húsz templo­
mába gyűltek össze a megnyitási ünnepélyre. A főgyű­
léseket a mechanikusok épületében és két óriási sátor 
alatt tartották. A gyűlés tárgysorozata igen élénk és 
változatos volt. Az egylet jelszava: „Krisztusért és az 
egyházért!“ Az első ilyen egyetemes gyűlés 1882 június­
ban volt Portlandban, még akkor csak hat egylet volt. 
Már egy év múltán 53-ra, két év múlva 150-re szapo­
rodott az egyletek száma, míg rövid 12 év alatt 1894-ben 
33,679 egylet 2 millió 23 ezer 800 taggal dicsekedhetik 
s csak a főgyűlésre küldött delegátusok száma 40 ezerre 
megy. E számadatok kétségkívül valami olyan szokatlan 
jelenségről tanúskodnak, melyeknek láttára Isten iránt 
való imádásra buzdul szívünk és szánk.

o

KÜLÖNFÉLÉK.
Egyházkerületi közgyűlés. Múlt heti számunk­

ban röviden említettük már, hogy tiszántú i egyházkerü­
letünk őszi közgyűlése, lelkészavatással együtt, f. évi 
szeptember hó 21-én kezdődik. Most közöljük egész 
terjedelmében az esperes urakhoz a közgyűlés tárgyában 
intézett püspöki leiratot, a mint következik: „Elnöktár­
sammal egyezőleg, ez évi őszi egyházkerületi gyűlésünk 
s az ezzel kapcsolatban álló egyéb teendőink végzésének 
határidejét a következőkben állapítom meg s tűzöm ki : 
Szeptember 16—17-én lelkészképességi vizsgák, 18-án 
egyh. kér. tanügyi bizottsági ülés, 19—20-án esperesi 
konferencziák közalapi, államsegély! kérvények felül­
vizsgálására ; 20-án d. e. 9 órakor jelentkezés előttem 
a lelkészavatásra, 21-én a közgyűlés megnyitása s a 
lelkészavatási ünnepéi)’, 22-én istenitisztelet után a gyűlés 
tolytatása, délután pedig segély-egyleti választmányi 
gyűlés. 23-án a gyűlés folytatása, délután segélyegyleti 
közgyűlés, 24. és 25-én d. e. közgyűlések, d. u. tör­
vényszéki ülések tartása. Jeleznem kell: hogy ezeken 
kívül az orsz. lelkészi özvegy és árva gyámintézet ügye, 
az egyh. kér. tanügyi bizottságnak szervezete, szava­
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zatok miként adása tárgyában e. kér. j.-könyvünkben 
foglalt vélemény s több főiskolánkra nézve beterjesztett 
javaslatok is tárgyalandók lesznek. Fölkérem ebből 
foiyólag nagytiszteletűségteket, hogy a fóntjelzett idő 
és napokra vonatkozó meghívást tudomásul venni, s 
mindazon személyeket, kik a kitűzött időkben való 
megjelenésre kötelezvék avagy érdekelték, sürgősen 
tudomásba helyezni, az e. kér. gyűlés elé tartozó ügy­
iratokat 8 nappal előbb, — végül az e. megye szellemi 
és anyagi állapotáról szóló jelentéseket is okvetlenül 
és minél előbb beterjeszteni méltóztassanak. Teljes tisz­
telettel vagyok Debreczenben, 1895. aug. hó 17-ikén 
Kiss Áron, püspök.“

— A tiszai ág. hitv. evang. egyházkerület f. hó 
20—22. napjain Debreczenben tartotta közgyűlését Ze- 
lenka Pál püspök és a Péchy Tamás egyh kér. felügye­
lőt helyettesítő legidősebb egyh. megyei felügyelő, Szent- 
iványi Árpád országgy. ’képviselő elnöklete alatt. A köz­
gyűlés helye az ág. hitv. evangélikusok Miklos-utcza 
elején levő csinos kis temploma volt. Aug. 20-án külön­
féle bizottsági gyűlések tartattak, továnbá egyházkerületi 
tanári értekezlet, s a tulajdonképeni gyűlés aug. 21-én 
kezdődött imádsággal, melyet Glauf Pál rimaszombati 
lelkész, főesperes tartott. A gyűlés megnyitása e’ott az 
ev. ref. egyház presbyteriuma s a főiskolai tanárkar tett 
küldöttségileg tisztelgő látogatást a testvéregyházkerület 
elnökségénél. A közgyűlés tárgyai között legfontosabb 
volt Zelenka püspök évi jelentése, mely terjedelmesen 
felölelve az egyházkerület belső és külső életének min­
den legkisebb mozzanatát is, nemes liberalizmussal, 
emelkedett hangon beszélt az új egyházpolitikai törvé­
nyeknek a protestáns egyházakra, tehát az ő egyházára 
is való hatásáról. Pár idézet e szép beszédből megmu­
tatja annak szellemét: „Avagy nem az evangyéliumbeli 
testvériség éltető melege hatol-e jótékony áramlatban a 
polgári társadalom minden rétegébe, mind mélyebben az 
állam azon intézkedései által, melyekből foiyólag a kü­
lönféle nyelvi, vallási, faji válaszfalakra való tekintet 
nélkül, csupán egy polgárságot, csupán egy hazaszere­
tetei ismerő s ezen testvéries kapocsnak okos törvények 
által való védésére és erősítésére magát az ezredéves 
állam most elhatározó ? Van-e okunk, jogunk zúgoló­
dásra, mikor a Krisztus egyházának lényege, szelleme 
vitetik át állami intézményekbe és közéletbe ? .... 
Nem annyira betűje, mint hatása az új törvényeknek, 
az állam es egyház folytatólagos intézkedéseivel együtt, 
válnak újító erővé egyházunkra nézve. Benne vagyunk. 
Legyünk rajta. Sok fohász, több munka s az L’r meg­
segít.“ Jelentésének felolvasása után Zelenka lemondott 
püspöki hivataláról azon indokolással, hogy ő az új zsi­
nati törvények meghozatala után nem tekintheti magát 
püspöknek s visszaadja a mandátumot egyházkerületé­
nek. Hiábavaló volt a közgyűlés minden érvelése és 
minden kérése : új választást kellett elrendelni. Biztosra 
veszik a kiváló férfiúnak talán teljesen is egyhangú 
újra megválasztatását. A gyűlés sokat foglalkozott a 
tiszai egyházkerülethez most csatolt pánszláv érzelmű 
nyitrai egyházmegye ügyével, melyből senkisem jelen­
vén meg a közgyűlésen, erélyesen felhívatott a köz- 
egyház határozatának tiszteletben tartására. Az egyház- 
kerület az 1843. XXII. t.-cz. alapján az eddiginél na­
gyobb segélyt kér az államtól, részletes munkálatban 
kimutatván, hogy a hazai ág. hitv. ev. egyháznak kerek 
400,000 frt évi segélyre lehet ezentúl igénye. A két 
napon át f >lyt gyűlés elvégeztével annak tagjai kirán­
dultak a Hortobágyra, mint Debreczen városának ven­
dégei.
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A debreczeni ev. ref. főgymnasiumban a növen­
dékek beírása, a mennyiben a mult isk. év végén tar­
tott fölvétel alkalmával az egyes osztályok létszáma be 
nem telt, szept. 1—8 napjain történik; még pedig e 
határidő első felében, csak protestáns vallásúak máso­
dik telében, vagyis szeptember hó 5-ikétől kezdve pedig 
bármily vallási! növendékek jelentkezhetnek a fölvételre. 
Azok a régebbi növendékek, a kik a múlt iskolai év 
\égen beiratkoztak, beirási lapjokkal szept. 4 első nap­
ján tartoznak osztályfőnöküknél jelentkezni, különben 
elvesztik felvételi jogosultságokat és helyökre mások vé­
tetnek fel. A javító és pótló vizsgálatok aug. 30. és 
31-én tartatnak, még pedig a négy felső osztályé aug. 
30-an, a négy alsóé aug. 31-én. Az első osztályba lépő 
es iskolai jótéteményekért folyamodó tanulók' fölvételi 
vizsgálata aug. 31-én és szept. 1—2 napjain lesz. 
A magánvizsgálatok: a VlII-ik osztálybeli növendékeké 
aug. .10. es 31-én, a többieké szept. 2—4. napjain tar­
tatnak, még pedig délelőtt az írásbeli, délután a szó­
beliek. - Az érettségi vizsgálat: az Írásbeli szept. 1—5. 
napjain, a szóbeli és javító vizsgálat szept. 7—8 napjain 
lesz, jelentkezni lehet a teljes érettségi vizsgálatra aug. 
jj *en. d- e" 12 óráig, a javító vizsgálatra szept. 5-ig 
bezárólag az igazgatóságnál. - Azon tanulók, kik a 
debreczeni ev. ref._ egyház kezelése alatt lévő ösztön­
díjakért u. m. Gőnyei-Dusóczky, Kálmánczhey, Klo- 
busiczky-Pallay, Pallay, Szegedi, Szoboszlay-Pap," Szondi- 
Kenessey Y aradi-Aszalay alapítványért akarnak folya­
modni, okmányaikkal felszerelt kérvényüket szept 1-fo 
tartoznak az igazgatósághoz beadni. A Szondi-Kenessy 
aiapitvanyra vonatkozolag, mivel a fölveendő ösztöndí- 
jasoK közül tizen tápintézeti jótétemény alakjában, öten 
pedig pénzben kapják az ösztöndíjat, a folyamodónak 
meg ke:! jelölnie kérvényében, hogy mily alakban kéri 
az ösztöndíj adományozását. Az igazgatóság.

A debreczeni lelkészi állomásra beérkezett 
[ayazalúkat f- hó 30-ikán bírálta el városunkban egy 
küldöttség, melynek tagjai voltak Dávidházy János
euvhreSm í Klatí Némethy Lajos é5 Nagy Ferencz 
P h' . tanacsbirak s a debreczeni egyházközsé«'
"ff“1 U-=»8 József és Szinay Gyula. Kilencz SS 
zat érkézért be, s egy pályázónak kérvénye nem lévén

I ? '6', a KÜIdöttséS 8-at nyilvánított választ-
!; rk;> sf r VetkeZŐk: L Domb>' Lajos békés-
2“ “’ f-,Sze‘e György tepei lelkész, 3. Mitrovics Gyula 
sárospataki theol. tanár, 4. Biky Károly györgyteleki 

^rtessy Mór bihar-tordai, ti. Zoványi Jenő t.-földvári’
lelkének f6. u"Vark°n>;Í’ 8‘ Fancsik János naszályi 
cselre , debre.vZe"1 fcn-ves egyházra nézve semmi
esetre sem hízelgő, hogy templomi kathedrájára így
utou ki a paly azat, de hat ez, mint ez itt köztudomású 

aZ“n. ,par íorce vitt Korteskedésnek köszönhető
hívei Íj fei tettel S-tubb fuvarosi laPban egyik jelölt melleti 
hén Jl fejtettek es k‘fejtenek. Különben ma Debreczen- 
a vá'r-?rnr hangozik, mint a kik köré csoportosulnak
akarták m ' a Mltr°V1Cse és a Szeléé. Szelét azok 
aka?ik megválasztani, kik debreczeni lelkészért nem 
akarnak kimenni a tiszántúli egyházkerületből s kik
SSL“™»« «N» lelkészi generácziú e rokon- 
szeme, tehetséges, lelkeszi erényekben gazdag egyh

aiIal ,fJan főjegyzői állásra emelt tagját,“ kit
segédlelkésTtTifkOZSeg tagja‘ is’ mint itten működött 
reczr nf , / í°lyton 1" emlékezetben tartanak: a deb-
e iü ékemt k- SZelleLmében nevelt férfiút óhajtanak 
■,br : .d kt Zenek megválasztani. A kik Mitrovicsot 

V ja,y lelkésznek, azok a pártpolitikai érdek mellett 
főként azzal érvéinek, hogy a debreczeni egyhlnak

országos nevű embert kell és illik lelkészül megválasztani 
Különben mindkét jelölt mellett foly városunkban a 
küzdelem. Mitrovicsot múlt vasárnap hallgatták meg 
Sárospatakon. Szelét pedig holnap hallgatja meg a vá­
lasztók egy küldöttsége Tépén. Egyszóval benne vagyunk 
a lelkészválasztás nagy és kiváló érdekű mozgalmaiban !

— Rövid jelentés, egyszersmind felhívás az alább 
nevezett vallásiam kézi-könyvek Íróihoz. A főtiszteletű 
tiszántúli egyházkerület meghagyásából gymnasiumi 
vallastani kézikönyvekre hirdetett pályázat következtében 
a folyó évi május első napjáig a főtiszteletű püspöki 
hivatalhoz öt rendbeli pályamunka adatott be: 1. Az 
I és II. osztály' számára „Bibliaismertetés“ 2 pálya­
munka. 2. A VI. osztály számára „Svmbolika“ 1 pá- 
lyamu 3 A VHI. osztály számára „Magyar protestáns 
e^yhaJorte,telem tekintettel a prot. egyházjogi feljődésre 
- pályamű. Ellenben nem érkezett pályamű a VII. osz­
tály számára a „Vallástörténetire. A beérkezett ötrend- 
bel. pályamű főtiszteletű Püspök ur jóváhagyásával e^y 
oUagu bíráló bizottságnak adatott át megbirálás védett.
A bíráló bizottság munkáját bevégezvén, bírálatában” ki­
mondja, hogy az öt pályamunka közül jelen alakjában 
egy sem fogadható ugyan cl, de az alábbi 2 munka a 
bírálok által megjelölt hibák javítása után elfogadhatók 
esznek, felhívom ennélfogva az illető szerzőket, ho°y 

folyó ev. szeptember hó 15-ig nyilatkozzanak, hajlan- 
, oo",C muveikef átdolgozni s felülbírálás végett hozzám 
18. <i. évi április ho 1-ső napjáig beadni. — Azon esetre 
ha az átdolgozásra vállalkoznak, a munkáikra vonat- 

0:fze? bírálatokat velők közölni fogom. Felhívásom 
a kovetlcezo pályaművekre s illetőleg ezek szerzőihez 
szol: l. „Bibhaismertetés.“ Jeligéje: „Veritas“ — 9

efodbői°hka-“AJj1Ígéje: ”LéteZnÍ VágySZ? JÖJÍ ‘étre ön- 
erődből. — Addig is, míg szerzők kívánságára a bírá­
latokat megkuldhetném, jól esik kijelentenem, hogy e két 
műről a bírálat igen kedvezően nyilatkozik, úgy hogy
fesz nehéz M köv?tkeztetni> hoSy szerzőknek nem
terét h ffiadatuk a biralat komoly számbavételével 

tn , s‘kerefn használható tankönyvet előállítani. 
Minden esetre óhajtandó, hogy a szerzők a jelen bírálat

' ! ne. kedvetlenedjenek s mindaddig munkálkodni 
° e sziinjenek, míg a pálmát el nem nyerik A Ma- 

gjar prot. Egyhaztörténelem“ stb. a VIII. osztály’szá- 
ma a ez,mu azon pályamunka, melynek jeligéje „Si
Wr uavannde1SA'-U1SCOntra n°5“ ? Sok jeles tulajdonnal 
bír ugyan de hiányát es árnyoldalai oly számosak ho«y
jelen s^rlrezeteben ugyan elfogadásra nem ajánlható
b,rá!atork0teJkinttethne’ h* ,mŰVét a vele szivesen közlendő 
b rálátok tekintetbe vételével átdolgozná s az újonnan
kitűzendő palyazatra beadná. Az itt nem említett pálya-
vánüották1 x ral0k • áita,ában elfogadhatatIanoknakP nyil- 
2 n gre t,sztelettel jegyzem meg, hogy a pálya-
muvek tőlem átvehetők. A szerzőket feltétlen titoktar 
a^rol ^biztosítom. Joo István gymnasiumi felügyelő.
.... Ertesites- A tiszántúli ev. ref. egyházkerület 

SeS SE' végrehajtó^bizottsága
"ÄÄfetÄ kiadnsnbnn 
5* ^r==rb,„, az ív'1 refSjláSnTS":? I

*1 ÄKrfrnÄ'Tg * »4neditr Hl frt Artx, -- - ir[ értékű, könyvkereskedőknek 
árengedmény ad í mefendelés után, tiz százalék 
semm?TóTf'ÍV'“I “'^ndelésektól.

nyújt. Egyházkerületünk Xia jS'Xelé 7kóíet
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kezű könyvek jelentek meg: I. Vezérkönyvek: 1. Útmu­
tatás a kér. vallás népisk. tanítására. I. füzet ára 80 
kr. Vezérkönyv az I—IV. el. osztályok tanítói’számára. 
Irta Kovács Lajos. 2. Útmutatás a kér. vallás népisk 
tanitására. II. füzet, ára 55 kr. Vezérkönyv az V. és 
VI. el. osztályok tanítói számára. Irta Kovács Lajos. 
3. Vezérkönyv a női kézimunka osztályonként tanítá­
sához. Ara 1 forint 50 kr. Irta Dóczy Gedeon. 4 
Vezérkönyv a természetrajz tanításában. Ára 1 frt 20 
ki. Irta Szente József. 5. Mennyiségtan a népiskolában. 
\ ezérkönyv az el. iskola I—VI. osztályában tanítók 
számára. Ara 1 forint 80 kr. Irta Kovács Lajos. 6 
Vezérkönyv a hangoztató irvaolvastatáshoz s útmutatás 
a magyar ABC. használatához. Ára 25 kr. Irta Dóczy 
Gedeon. 7. Természettan a népiskolában. Ára 1 frt 
Irta dr. Fodor Ferencz, átdolgozta Somogyi Pál. II. 
Kézikönyvek: 1. Bibliai történetek az elemi iskola 3 
és 4. osztályai számára. Ára 20 kr. Irta Kovács Lajos 
2. Keresztyén yailástan az elemi iskola 5. és 6. osztá­
lyai számára. Ára 20 kr. Irta Kovács Lajos. 3. A kér. 
egyház történelme az elemi iskola 6-ik osztálya szá­
mára. (Az A és B tantervhez). Ára 24 kr. Irta Gergely 
Károly. 4. Magyar ABC. és olvasókönyv. Ára 20° kr. 
Irta Dóczy Gedeon. 5. Életrajzok a magyar nemzet 
történetéből, elemi isk. 3 és 4. oszt. számára. Ára 20 
kr. írták Gergely Károly és Kovács Lajos. 6. A magyar 
nemzet Története, elemi iskola 5. és 6. osztályai számára. 
Ára 20 kr. írták Kovács Lajos és Gergely Károly. 7. 
Földrajzi kézikönyv elemi iskolák számára. Ára 20 kr. 
Irta Kótai Lajos. — III. Gymnasiumi vallástani könyvek : 
1. Heidelberg! káté, fordította Dr. Erdős József. Ára 
fűzve 50 kr, kötve 60 kr. 2. Keresztyén hittan, a 3. és 
4. g> mn. osztályok számára. Írták Kovács Lajos és 
Gergely Károly. Ára fűzve 40 kr. 3. Keresztyén erkölcs­
tan, a 3. és 4. gymn. osztályok számára. írták Kovács 
Lajos és Gergely Károly. Ára fűzve 40 kr. 4. Keresztyén 
egyháztörténelem, a gymn. 5-ik osztálya szántára. írták
Gergely Károly és Kovács Lajos. Ára fűzve 70 kr. 
Ezeken kívül kaphatók: Népiskolai tanterv (30 kr) és 
Népiskolai szervezet (10 kr). A megrendelés ezen czim 
alatt teendő : Egyházkerületi Tankönyvraktár Debreczen- 
ben, az ev. ref. főiskolában. A megrendelés történhetik 
utánvétellel, vagy a pénz előre beküldése mellett; utóbbi 
esetben a megrendelt könyvek árából 10 % leszámítandó 
s a fenmaradt összeg a szállító levél és utalványkiváltás 
költségeire 8 krral megpótlandó. Két forintot meg nem 
haladó könyvek rendelésénél legczélszerübb az egész 
összeget beküldeni, a mikor az esedékes 10 ^-ból a 
raktár a keresztkötés alatt bérmentve küldésnek s az 
utalványkiváltásnak költségeit fedezendi. Tekintettel arra, 
hogy a tiszántúli ev. ref. egyházkerület 1885. évi ápril 
hóban tartott közgyűlése j. k. 71. sz. a. elrendelte, hogy 
„a tanítók részére szükséges vezér könyveket az egy­
házak, illetőleg az iskolák szerezzék be, s azok, mint 
az iskola tulajdonai, szánjanak át tanítóról tanítóra“, 
továbbá, hogy „egyházkerületünk népiskoláiban minde­
nütt az egyházkerület tulajdonát tevő kézikönyvek hasz­
náltassanak“, s e „kötelező szabály ellenőrzésére“ az 
egyházmegyék espereseit s általában a lelkész urakat 
felkérte és utasította; tekintettel továbbá arra, hogy a 
főtiszt, egyházkerület az elemi iskolai kézikönyvek pénz­
tárából évenkint 1200 frtot a debreczeni, 500 frtot a 
szatmári ev. ref. elsőrendű felsőbb leányiskolák, 1600 
frtot az egyházkerületi tanítóképző intézet czéljaira ren- 
Jeit fordítani: e nagyfontosságu czélok érdekében, a fen­
tebb hivatok egyházker. végzés alapján, tisztelettel kéri 
az egyházkerületi népiskolai tanügyi bizottság végrehajtó

bizottsága a nagytiszteletü lelkész urakat, mint iskola- 
szeki elnököket, kéri az iskolaszékek tagjait, a tanitó 
urakat: méltóztassanak az egyházkerületi könyvkiadvá- 
nyok használatára becses figyelmüket annyival is inkább 
•iterjeszteni, mivel egy idő óta nehány tanító földrajzi, 

történeti s legközelebb keresztyén vallástani kéziköny­
veit, minden elóleges megvizsgál tatás nélkül, körlevélben, 
hírlapokban, magán utón terjesztvén és ajánlgatván a 
körülményeket nem ismerő tanítókat tévedésbe ejtik az 
egyházkerületi elemi iskolai kézikönyvek pénztárának 
kart okoznak s e pénztárt oly helyzetbe hozhatják, hogy 
a reá utalt s fentebb elősorolt kötelezettségeinek többé 
eleget nem tehet, Epen ezért a főtiszt, egyházkerületi 
közgyűlés felszólította a nt. esperes urakat, hogy a fő­
tiszt. püspöki hivatalnál azon egyházak iskoláit jelentsék 
be melyekben az egyházkerület kiadványai nem hasz­
naitatnak. Iisztelettel tudatja végre a bizottság, hogy 
a Mehner Vilmos budapesti kiadónál megjelent térképeket 
az egyházker. népisk. tanügyi bizottság használatra 
ajanlja. E térképekből az általános iskolai átlász, mihez 
előre az illető megye térképe ragasztatik, példányonként 
2o kr.-ert, Magyarország térképe példányonként 6, a 
megyei téi képek példányonként 4 kr.-ért szerezhetők 
meg abban az esetben, ha a nevezett kiadónál egyszerre 
-a példány rendeltetik meg. Csomagolásért a kiadó nem 
számít fel semmit, de a megrendelt példányok árát kéri 
postautalványon előzetesen beküldeni és a csomag bér- 
mentesítésére, minden megrendelésnél, a rendelt példá­
nyon. árához 25 kr.-t kér csatolni. Kelt Debreczenben, 
1895. augusztus 8. A tiszántúli ev. ref. egyházkerület 
népiskolai tanügyi bizottságának végrehajtó bizottsága.

~ Lelkészbeigtatás Dolhán. Az országos közalap 
anyagi támogatásából fennálló dolhai missiói egyházba, 
az újonnan meghívott lelkészt, Bihari Lajost, e hó 11-én 
igtatta be h:vatalába a máramaros-ugocsai egyházmegye 
espeiese, nt. Csernák István ur. A kedves kis ünnepély, 
melyen az egyházmegye papjai közül is többen voltak 
jelen, az esperes úr szép beigtató beszédével kezdődött, 
az új lelkész tartalmas és szép ékesszólással előadott 
beköszönő beszédével folytattatott, s az egyházközségi 
közgyűlés megtartásával ért véget. A vallási, de külö­
nösen nemzetiségi szempontból kiválóan fontos kis 
egyház lévén ez a ruthén népáradat közé ékelt 
maroknyi magyarság egyik új plántája — az új lelkész­
ben egy hiterős, buzgó vezetőt nyert, kinek működésére 
Isten legjobb áldását kérjük, buzgón könyörögvén, hogy 
munkája nyomán legyen e kis egyházban előrehaladás 
a hitben és ösmeretekben, s növekedjék terebélyes fává 
az L:rnak e kisded egyháza.

— Lelkészválasztás meghívás útján. A sz.-szol- 
ttok' egyházmegyében a magvar-goroszlói egyházközség 
főiskolánk egykori növendékét, Patay Lajos esperesi 
s.-lelkészt hívta meg lelkészéül. Őszinte szerencsekívá- 
natunkat fejezzük ki mindkét részre.

A szatmármegyei református egyháztársada­
lom köréből több mozgalomról értesülünk, melyek ottani 
lelkészeink életrevalóságáról, egyházunk legbensőbb 
érdekeinek emelésére czélzó ügybuzgóságáról tanúskod­
nak. Mint értesülünk, a szatmármegyei ev. ref. lelkészi 
kar egyetemes lelkészi értekezletét folyó hó 8-án tartotta 
meg Fehérgyarmaton a városi kaszinó helyiségében, 
közel harmincz tag jelenlétében. Az értekezleten, a 
melyen Bélteki Albert lelkész elnökölt, Tabajdi Lajos 
szatmári és Biki Károly győrteleki lelkészek felolvasást 
tartottak, mely felett később élénk eszmecsere indult 
meg. A tanácskozást társasebéd követte, melynek végez­
tével ugyancsak a fent nevezett helyen a szatmári prot.
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irodalmi kör választmánya ült egybe s tartotta meg ülé­
sét Luby Géza orsz. képviselő és egyházmegyei tanács- 
bíró elnöklete alatt. Az ülésen elhatározta a választmány, 
hogy a kör által kiadott, de időközben megszűnt hír­
lapot a prot. eszmék szolgálatára újból megindítja és 
mindaddig fentartja, míg egy nagyobb szabású és az 
ország központjában szerkesztendő napilap nem fog 
megindulni és buzgólkodni a protestánsok jogos érde­
keinek a megvédésében. Az új lapot októberben indítják 
meg és szerkesztői Biki Károly és X arga Lajos lelkészek 
lesznek. Mondanunk sem kell, hogy a legőszintébb 
örömmel üdvözöljük szatmári testvéreink, barátaink 
vállalkozását, s kívánjuk, hogy az a lap, — mert hiszen 
egy központon szerkesztendő nagyobb napilap alapítása 
még igen távoli idők kérdése lehet, — mint egy őrszem 
végezze a maga kötelességét, védvén a mi seregünket 
a sötétség hatalmai által való megtámadtatások ellen.

— Halálozás. Részvéttel értesültünk, hogy Kubinyi 
Károly börvelyi ref. lelkész és volt egyházmegyei tanács- 
biró f. é. aug. hó 21-én 14 napi napi súlyos szenvedés 
után, déli 12 órakor, életének 68-ik, lelkipásztorkodásának 
31-ik évében jobblétre szenderült. Bővebb nekrológot 
hozunk, de addig is áldást és békét kívánunk az elhunyt 
poraira !

— A szatmár-németii ev. ref. főgymnasiumban
a következő 1895—96. iskolai év f. évi szept. 2-án 
kezdődik. Aug. 30. és 31-én pótló-, javító- és magán- 
vizsgálatok; szept. 2., 3. és 4. napjain beíratás és 
felvételi vizsgálatok. A tanítás szept. 5-én reggel 8 óra­
kor kezdődik. Szept. 8-án (vasárnap) d. e. lesz az isk. 
év ünnepélyes megnyitása.

Szerkesztői üzenet.
F. I. -V ly. I'éntekcn érkezvén, ezen számból kimaradt. Jövő 

heten mindenesetre jönni fog.

TA RTA LO M-J E GY Z É K Idealizmus és realizmus a mi refor­
mátus egyházunkban. Fekete Gyula. Válasz Madarász Imre 
czikkére. Szabó Aladár. — T á r c z a : Töredék. Asztalos György.

T a n ü g x-: A theologusok létszámának apadása. ( sia Kálmán. 
— K ö z é 1 c t ü n k : Egyházmegyéink életéből. — Irodalom. 
— Külföldi hírek — Különfélék. — Szerk. üzenet.

Felelős szerkesztő cs laptulajdonos :

lí a c x o x i L A. J o

Pályásat.
A karczagi ev. ref. gymnasiumnál a Vl-ik 

osztály megnyitása alkalmából egy tanári állásra 
pályázat hirdettetik. E tanszékkel a görög- és 
latinnyelv tanítása van összekötve. Pályázhat­
nak protestáns vallású tanárok és tanárjelöltek. 
Heti óraszám 20—22.

Ha okleveles tanár választatik, ezidosze- 
rint 1000 frt törzsfizetést s 200 frt lakáspénzt 
kap; helyettes tanár javadalmazása 800 frt. A 
fizetést az egyház pénztára évnegyedenként 
előre eszközli.

A megválasztott okleveles tanár egy évi 
sikeres működés után véglegesittetvén, kötele- 
lezett tagja a tiszántúli ev. ref. illetőleg az 
orsz. tanári nyugdíj intézetnek, melybe a fen- 
tartó testület belépett. A helyettes tanár okle­
vele megszerzése után nyomban rendes tanári 
fizetést kap.

Az állás f. évi szeptember 1-én elfog­
lalandó.

A pályázók folyamodványukat életkoruk, 
tanulmányaik s a véderőhöz való viszonyukra 
vonatkozó okmányaik kíséretében f. évi augusz­
tus hó 27-ig alulírotthoz küldjék be.

Karczag, 1895. aug. IV.
Hajnal Elek,

evmn. igazg. tanács elnöke.

Pályásat.
A léhér-gyarmati ev. ref. egyházban meg­

ürült káplán-tanitói állásra pályázat hirdette­
tik. Fizetése : a) tanítói : 400 frt havi részle­
tekben, 8 öl kemény tűzifa beszállítva, 6 köböl 
kollekta búza, minden tanítványtól egy csirke, 
vagy annak 20 kr. folyó ára, egy szobából 
álló lakás: h) káplání járandóság 100 frt havi 
részletekben.

Kötelessége: a kötelezett tanterv szerint 
tanítja az egyháztanács által kijelölt elemi osz­
tályokat; lelkész akadályoztatása esetén és az u. 
n. hóra canonicán lelkészi szolgálat. A meg­
választandó 3 évre alkalmaztatik. Pályázat f. 
év aug. 21-ig alulírotthoz küldendő.

Az állás f. év szept. első hetében azonnal 
elfoglalandó.

Eehér-( iyarmat, 1895. aug. 19.
Fábián 'József.

ev. ref. lelkész.

Pályásat
a panyolai ev. ref. egyházban újonnan létesített 

leánytanitói állomásra.
Fizetése: kényelmes uj lakáson és kerten 

kívül készpénz, tandíj, párbér és földjövedelem 
czimen 400 frt érteket képvisel.

Kötelelessége : a leánynövendékeket tanítani. 
Az állomás mielőbb elfoglalandó.
Felszerelt kérvények szept. 15-ig alulírott­

hoz küldendők.
Panyola, (u. p. Fejér-Gyarmat, Szatmár-

megve.) 1895. aug. 20. r„ _ .Kovács Lajos,
ex*, ref. lelkész.

Pályásat
a kisperegi segédlelkészségre.

A segédlelkész kötelessége: az igehirdetés 
és irodai segédkezés.

Évenkénti fizetése 100 frt, koszt, külön 
lakás, fűtéssel és takarítással.

Az első vizsgát most teendő ifjak is pályáz­
hatnak. Pályázni akarók okmányaikat minél 
előbb juttassák cl hozzám. Levélben többet. 

Kispereg, 1895. aug. 21.
Szondy Imre,
kisperegi ref. lelkész.
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